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Obnova remízků, biocenter a biokoridorů, zakládání biopásů, za-
travněných pásů a jiných krajinných prvků, políček nezbytných pro
život zvěře jsou některá z opatření, která zvyšují přírodní hodnotu
polních honiteb. Pro myslivce, ochránce přírody a krajiny přináší
tato kniha důležité informace, bez kterých by nebylo možné kraji-
notvorná opatření realizovat.

Získáte konkrétní informace a postupy pro zakládání, péči
a údržbu:

nelesní dřevinné vegetace (biokoridory, biocentra, solitérní
stromy),
lesních porostů na zemědělské půdě,
vodních prvků v krajině (především mokřadních ekosystémů
a malých vodních ploch),
biopásů (zvěřní políčka) a opatření vedoucí k zatravňování orné
půdy a vytváření travobylinných lemů.
Navíc je zde přehled o základních požadavcích na tvorbu pro-

jektů (součást žádostí o dotace), jejich řízení a možnosti financo-
vání jednotlivých opatření (zakládání a péče).

Tato kniha přináší komplexní informace z různých oborů –
ochrany přírody a krajiny, mysliveckého hospodaření, nemocí
zvěře, zemědělství, lesnictví, projektového řízení, dotační politiky
a základů komunikace.

Knižní publikaci považuji za velice aktuální, zejména v současné
době, která se vyznačuje dlouhodobými a mnohdy negativními zásahy
do krajiny, na něž často doplácejí uživatelé honiteb, především sni-
žujícími se početními stavy drobné zvěře a dalších na volnou a zdra-
vou přírodu životem odkázaných živočichů včetně rostlinných spole-
čenstev.

Nepředpokládám, že se s názory autorů uvedenými v knize a s je-
jich konkrétními návrhy ztotožní pouze myslivci. Jsou totiž v nepo-
slední míře určeny i pracovníkům státní správy a činitelům na rů-
zných úrovních rozhodujících o krajinných proměnách. Zejména pak
lze očekávat, že z knihy budou čerpat realizátoři popisovaných zá-
sahů do krajiny, na nichž mají (anebo by měli mít) zájem všichni naši
občané, kteří tuto krajinu obývají anebo jí pouze příležitostně na-
vštěvují.

Mohu konstatovat, že vřele doporučuji vydání této publikace
včetně jejího rozšíření do všech našich (nejen polních) honiteb.

prof. Ing. et Ing. h.c. Josef Hromas, CSc.
čestný předseda Českomoravské myslivecké jednoty
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PŘEDMLUVA

Polní honitby představují významnou
část území našeho státu, která je z velké
části zemědělsky obhospodařována.
Způsob zemědělského hospodaření je
jedním z hlavních činitelů, který ovliv-
ňuje fungování krajiny a její přírodní
hodnotu. Je všeobecně známé, že zá-
sahy zemědělství do utváření krajiny
jsou doprovázeny významnými negativ-
ními vlivy a změnami životního pro-

středí. Jedná se o změny, které jsou často dlouhodobé a v měřítku lidského života
nevratné.

Dramatická proměna české krajiny, jejíž příčinou byly především změny politic-
kých a hospodářsko – ekonomických poměrů, nastala v období 50. až 80. let 20. sto-
letí. Během kolektivizace zemědělství došlo k rozsáhlému a často násilnému zaba-
vování půdy z důvodu uspokojení tzv. celospolečenských potřeb. Mezi tyto potřeby
patřil především přechod od malovýroby soukromého zemědělského sektoru na vel-
kovýrobní technologie socialistického zemědělství bez ohledu na dopady na přírodu.
A tak došlo ke scelení drobných políček v ohromné bloky orné půdy a k likvidaci všech
prvků, které velkovýrobním technologiím v obdělávání bránily. A to bez ohledu na
vlastnictví půdy. Odstranění krajinných prvků, jako jsou remízky, mokřady meze
nebo aleje, bylo jednou z hlavních příčin vymizení některých živočišných druhů, ale
i celkové degradace půdy a krajiny. Narovnání malých vodních toků a zúrodnění niv
v období kolektivizace zemědělství znamenalo výrazné snížení schopnosti krajiny
zadržet vodu (tzv. retence vody v krajině). Popření kulturního dědictví krajiny
a morální újmy, kterých se socialistická vláda dopustila na soukromých zeměděl-
cích a především vlastnících půdy, pak způsobily ztrátu vztahu společnosti ke kra-
jině a také osobního vztahu lidí k půdě, které trvají dodnes.

Na základě politických změn po roce 1989 se očekávaly změny ve vývoji systému
zemědělského hospodaření a následně v přístupu k ochraně přírody a krajiny. Bohu-
žel, změny ve způsobu hospodaření a s tím související začátek hospodaření vlastníků
na svých znovu nabytých pozemcích zůstaly pouze u očekávání a nadále pokračuje
rozpor mezi vlastnictvím a užíváním půdy (více než cca 85 % zemědělských pozemků
je v pronájmu). Mnozí vlastníci se ocitli v situaci, kdy jejich pozemky nejsou pří-
stupné, a tak se svých vlastnických práv dodnes nemohou řádně ujmout a pozemky
užívat. Složité vlastnické vztahy též brání revitalizaci krajiny, neboť realizace ne-
zbytných opatření jsou možné pouze na vlastnicky vyřešených parcelách. Z těchto
a jiných důvodů je příroda a krajina stále více negativně ovlivňována aspekty čin-
ností zemědělských hospodářů.
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Mezi opatření, která jsou nutná pro alespoň částečné napravení negativních vlivů
způsobených kolektivizací a v současné době stále sílící intenzifikací zemědělské
výroby, patří např. úprava vodohospodářských poměrů, obnova toků a nádrží, 6
realizace protierozní a protipovodňové ochrany území, systémů ekologické stabi-
lity, obnova remízků nezbytných pro život drobné zvěře, zajištění lepší prostupnosti
území vhodně zvolenou sítí polních cest a v neposlední míře dosažení estetické
úrovně krajiny za účelem zvýšení kvality života na venkově.

Potřebností těchto opatření, která zcela jistě zvýší přírodní hodnotu agrárních eko-
systémů a polních honiteb, si je vědoma i vláda ČR. Vláda klade důraz především na
zachování přírodního a kulturního rázu české krajiny. Podporuje ochranu, správu
a plánování veškeré krajiny s principy Evropské úmluvy o krajině s cílem dosažení
trvale udržitelného života obyvatel ČR. Vláda je připravena narovnat práva vla-
stníků a nájemců zemědělské půdy. Podporuje realizaci pozemkových úprav a sou-
visejících investic v krajině; podpoří též rozvoj šetrného ekologického zemědělství
a bude podporovat jeho roli v uchování rázu krajiny a zvýšení retenční schopnosti
půdy.

Především zemědělci ve spolupráci s aktivními myslivci by svými činnostmi v agroe-
kosystému/polní honitbě měli přispět v příštím období k
– zvýšení mozaikovitosti krajiny a podílu přechodných společenstev a rozvoji pro-
měnlivé struktury krajiny;
– ochraně biodiverzity – zvrácení poklesu populací a počtu indikátorových druhů
a degradace cenných biotopů na zemědělské půdě a především
– zemědělskému a mysliveckému hospodaření, které učiní krajinu přitažlivou pro
obyvatele venkova i pro volnočasové aktivity.

S ohledem na reálný stav agrárních ekosystémů, záměry a vize vlády ČR v oblasti
zemědělství, ochrany přírody a krajiny představuje tato publikace velmi cennou
metodiku pro zvyšování přírodní hodnoty polních honiteb. Jako nástroj pomůže
kniha především mysliveckým hospodářům, kterým je určena. I když jsou myslivci
předurčeni ke zvyšování přírodní hodnoty polních honiteb a budou v příštích letech
stále častěji především oni nejvýraznějšími tvůrci tohoto životně důležitého venkov-
ského prostoru, kniha bude zcela jistě využita i zemědělci na jejich cestě k úspěš-
nosti a zvýšení konkurenceschopnosti v oblasti ekosystémových služeb, které jsou
vyžadovány platnou a v této době připravovanou novou zemědělskou politikou EU.

Praha, březen 2011
Ing. Jaroslav Vítek, MBA

vrchní ředitel
Ústřední pozemkový úřad MZe
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ÚVOD

Současná společnost se vyznačuje vzrůstajícím zájmem veřejnosti o přírodu
a krajinu. Zvýšený zájem plyne ze skutečnosti, že zdravá příroda a nepoškozená
krajina jsou základem pro zdraví obyvatel, předpokladem a důvodem pro inves-
tice a také pro hodnotný a trvale udržitelný život na venkově. Krajina je vnímána
též jako součást identity v ní žijících obyvatel; je základem jejich spokojeného
a harmonického života (MIKO, ZAUNBERGEROVÁ, 2009). Obyvatelé si stále
více uvědomují, že život nekončí územím vymezeným přeškrtnutou cedulí intra-
vilánů měst a obcí, ale pokračuje dál v lokalitách zemědělsky, lesnicky a jinak
obhospodařovaných.

Příroda a krajina je též velmi intenzivně vnímána myslivci, ochránci přírody
a dalšími aktéry tohoto venkovského prostoru, kteří jsou zainteresováni na počet-
ních stavech a druhové rozmanitosti především rostlin a živočichů. Druhová roz-
manitost, početnost jednotlivých zástupců zvěře, velikost obhospodařovaných
půdních bloků, zastoupení plodin v osevním postupu a počet a velikost krajino-
tvorných prvků jsou příklady významných indikátorů, které vypovídají stále více
a „hlasitěji“ o stavu konkrétní přírody a krajiny. Všeobecně platí, že čím větší
druhová rozmanitost a početnost, tím hojnější život a hodnotnější příroda a kra-
jina.

Krajina je definována jako část zemského povrchu s charakteristickým relié-
fem, která je tvořena souborem funkčně propojených ekosystémů1 a civilizač-
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ními prvky. Krajinný ráz, ale i stav a funkčnost propojených ekosystémů je
pro život ne jenom zvířat velmi důležitý. Krajinný ráz, kterým je zejména pří-
rodní, kulturní a historická charakteristika určitého místa či oblasti, je chráněn
před činností snižující jeho estetickou a přírodní hodnotu. I když je ochrana kra-

jinného rázu deklarována příslušnými
ustanoveními právních požadavků,
jsme svědky stále častějšího a intenziv-
nějšího poškozování; aktuální a v po-
vědomí nás všech je závěr kalendář-
ního roku 2010, kdy jsme byli svědky
velmi agresivní expanze výstavby foto-
voltaických elektráren, jejichž nega-
tivní vliv na krajinný ráz je nepo-
chybný…

Produktem zdravé přírody a odpo-
vídající krajiny není pouze druhová
rozmanitost a početnost zvěře; zdravá
příroda a krajina nabízí i další, pro

život potřebné tzv. ekosystémové funkce, které poskytují služby; mezi nejvý-
znamnější a nejžádanější služby přírody a krajiny, které jsou očekávány v kon-
textu událostí posledních let, řadíme:

zadržování přívalových srážek, zvyšování hladiny spodní vody;
ochranu proti přírodním katastrofám – především povodním a záplavám;
čistou vodu – návrat cenných ryb do toků a čisté ovzduší;
přirozenou regulaci škůdců – prostor pro biologické zástupce predátorů
škůdců;
podporu biodiverzity2

ochranu a tvorbu půdního fondu (ochrana před vodní a větrnou erozí);
prostor pro opylovače kulturních plodin;
produkci zdravotně nezávadných potravin, biomasy pro výrobu energie,
bylin pro tradiční medicínu;
možnost duchovního obohacení, rekreace a estetické zkušenosti;
z pohledu myslivců je očekávána především odpovídající početnost
druhů volně žijící zvěře.

Tyto funkce jsou vlastní „zdravým“ a správně fungujícím ekosystémům. V dů-
sledku vlivů spojených s činností člověka, především zemědělského hospoda-

2 Ekosystém – Funkční soustava živých a neživých složek životního prostředí, jež jsou navzájem spo-
jeny výměnou látek, tokem energie a předáváním informací a které se vzájemně ovlivňují a vyvíjejí
v určitém prostoru a čase.
2 Biodiverzita – Pojem biodiverzita (dle Konvence o biologické rozmanitosti) zachycuje rozmanitost
živých organismů na Zemi, což zahrnuje početnost druhů rostlin a živočichů i rozmanitost ekosys-
témů. Můžeme mluvit o biodiverzitě celosvětové, české i o biodiverzitě na úrovni konkrétních lokalit.



ření, je krajina poznamenána poškozováním tzv. přírodní infrastruktury (mezí,
remízků, zatravněných údolnic, polních cest), nadměrným používáním pří-
pravků na ochranu rostlin a syntetických hnojiv a následné degradaci a konta-
minaci přírodních zdrojů, což vede ke ztrátě biodiverzity a celkové nestabilitě
a nefunkčnosti ekosystému. Nejedná se jenom o následky let minulých, které
jsou přičítány na vrub tzv. kolektivizace, ale i o způsob hospodaření současný.
Svou roli sehrává mnoho faktorů. Významný je vliv širokozáběrové těžké země-
dělské techniky, tržní osevní postupy realizované na nepřiměřeně velkých půd-
ních blocích, aplikace agrochemie, která je vynucována ekonomickým diktátem
významných dodavatelů, a především nekázeň, neznalost a nezodpovědnost pří-
rodu a krajinu poškozujících lidí.

Vztah intenzivně hospodařících zemědělců k přírodě není vztah partnerů žijí-
cích v symbióze; lze ho přirovnat ke vztahu tasemnice trápící psa nebo plísně
parazitující na bramboře (DORST, 1974). Nejenom pokles druhové rozmani-
tosti, ale i početnost jednotlivých zástupců zvěře nevykazují stoupající tendenci,
ba naopak. Pokud tedy pomineme prase divoké (Sus scrofa), místně srnce obec-
ného (Capreolus capreolus) a některé další zástupce spárkaté, srstnaté a pernaté
zvěře (včetně té, která škodí myslivosti), např. kormorána velkého (Phalacroco-
rax carbo), krkavce velkého (Corvus corax), bobra evropského (Castor fiber) či
motáky (Circus). Obdobná situace je i u jiných živočichů.

K péči o přírodu a krajinu jsou na základě souvisejících právních předpisů před-
určeni především myslivci. Zákon č. 449/2001 Sb., o myslivosti, ve znění pozděj-
ších předpisů, v odst. 2 §11 stanovuje povinnost: „...v zájmu ochrany zvěře jsou
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uživatelé polních honiteb povinni pečovat o zakládání remízků a jiných vhod-
ných úkrytů pro zvěř na pozemcích, na kterých jim to vlastník, popřípadě uživa-
tel honebních pozemků na jejich žádost písemně povolí.“

I když je tato povinnost stanovena plošně a prostřednictvím právního před-
pisu, není myslivci, až na některé výjimky, v odpovídajícím měřítku plněna. Také
proto byla napsána tato publikace, která by měla, již s ohledem na sílící veřejný
zájem, pomoci těm, kteří se rozhodnou nově zakládat a pečovat o krajinné prvky
a tím zvyšovat přírodní hodnotu svých honiteb.

Publikace je rozdělena do čtyř částí. Úvodní část pojednává obecně o přírodě
a krajině, její ochraně, vazbě na myslivecké hospodaření a souvisejících poža-
davcích právních předpisů. Následně je analyzován současný stav přírody a kra-
jiny včetně popisu negativních vlivů lidské činnosti a jejich dopadů na zdravotní
stav zvěře. V závěru první části je věnována pozornost přehledu a hodnocení
významu krajinných prvků pro zvěř.

Druhá část publikace je o vlastní realizaci krajinných prvků a políček pro zvěř.
Její součástí je pojednání o tom, jak posoudit ekosystém vlastní honitby, tj. ana-
lyzovat, co nám v přírodě chybí a čemu dát prioritu; dále jaké je třeba splnit pod-
mínky, abychom mohli opatření realizovat. Je zde i velmi detailně popsáno, jak
se „myslivecky“ významné krajinné prvky zakládají a následně udržují. Nechybí
též zásadní informace o procesu pozemkových úprav, které jsou pro vlastní rea-
lizaci, především skladebných částí Územního systému ekologické stability,
významné.

Třetí část publikace je věnována dotačním programům pro financování těchto
aktivit, tvorbě souvisejících projektů a vlastnímu projektovému řízení. Krátce je
pojednáno o požadavcích na žádost o dotace a její administraci.

Samostatná, čtvrtá část obsahuje základní informace o významu procesu
komunikace o aktivitách v oblasti životního prostředí s veřejností, jeho prove-
dení a uplatnitelných metodách.

Největší újmu na biodiverzitě a eko-
systémových funkcích (službách)
zcela jistě zaznamenala zemědělsky
obhospodařovaná krajina. Vzhledem
k rozloze, kterou zaujímá na území
našeho státu (53,8 %), a závažnosti
problémů je pozornost autorů zamě-
řena na tuto část přírody, krajiny
a agrárních ekosystémů – do prostředí
polních honiteb. Obecné principy,
zásady realizace a následné péče o kra-
jinotvorné prvky jsou však uplatni-
telné i v honitbách lesních.


